# 国庆中秋双节期间 "博物馆热"持续升温

■本报记者 **扈宏毅** 本报通讯员 **王凤奇 王炳智** 

承载深厚历史文化底蕴的各类文博单位,一直是游客们访古探今必去的"打卡地"。今年中秋与国庆 双节连庆,我市各博物馆、纪念馆纷纷献上文博"大餐",助力"博物馆热"持续升温。据统

计,双节期间全市博物馆纪念馆接待游客895746人次,线上浏览量50余万人次。

#### 云端畅游孔孟之乡博物馆

10月2日,邹城市博物馆联合山东大学邾国故城 考古队推出的"探秘考古遗址 感受现代文明"遗址考 古直播活动深受关注,新华网云直播频道、邹鲁融媒 直播矩阵进行了现场直播。经统计,当天上午直播实 时观看量近50万人次。此次直播沉浸式引导观众及 现场参与者走进邾国故城遗址和邹城博物馆,将考古 学、文化遗产知识、现代科技展馆与学生课堂相结合, 从而激发学生对历史学、考古学和现代数字媒体的学 习兴趣,增强青少年对传统文化和家乡文化的热爱和

济宁市博物馆推出《中国运河之都——济宁》等6 个线上展厅;李白纪念馆推出博物馆 VR360 度全景 实景展陈;兖州博物馆不定期推出"博物馆云展览", 近期陆续推出《兖博文物听我说》系列文物短视频;邹 城博物馆开发上线"数字文博 云观邹鲁"数字平台小 程序,实现了邹城文保资源以及研究成果、展览、文物 的云端呈现,并推出"云观邹鲁 遇见文物""考古课 堂""走进邾国故城 探寻邹鲁文明"等线上活动。

#### 品味"文化济宁"文博盛宴

为庆祝中秋佳节,济宁市博物馆举办了"月华古 韵·诗意济宁"中秋研学活动;邹城博物馆开展了"秋 韵团圆情·博物馆里做月饼"社教活动,还为游客们带 来了精彩的古韵编钟展演;兖州博物馆举办了"大手 拉小手·情暖中秋节"亲子趣味手工活动,社教老师指 导孩子和家长们共同编制中国结,同时邀请浙江师范 大学民俗学硕士孙希如以"一年月色最明夜,千里人 心共此时"为题,讲述了中秋节的起源、传说、民俗以 及经典诗词……为庆祝国庆节,济宁市博物馆开展了

"红色记忆·英雄轮廓""童心博物·梦始之地"等多场 主题研学活动;兖州博物馆举办了"兖州区庆国庆'祖 国万里行'文化收藏展""祖国万岁——兖州区少儿书 法作品展",弘扬传统文化的同时,也激发了青少年对 祖国的热爱和祝福。兖州博物馆还践行"博物馆+N" 要求,在国庆节期间开展"流动博物馆"走进牛楼小镇 景区活动。博物馆工作人员绘声绘色地向游客讲述 了兖州历史文化和文物瑰宝,并邀请游客免费体验传 拓技艺,广受游客的称赞。



中秋、国庆双节期间,我市倾力打造游客"愿意来、留得住、带得走"的中秋国庆文旅嘉年华系列活动,文化旅游行业呈现 出文明有序、欢乐祥和的节日氛围。据统计测算,中秋、国庆双节期间,全市纳入监测的20家重点景区共接待游客347.22万人 次,景区营业收入1.74亿元。



#### 周全服务保障参观安全

为应对假期游客数量激增,全市文博单位纷纷 "出招",力争在保障文物安全和参观安全的前提下, 用细致、高效的全流程服务为游客参观保驾护航。

假期前,全市文博单位积极开展安全检查,制定 日常巡逻计划,以"人防+技防"合理分流观众,确保参 观秩序,做好应急处置安排。全市所有国有博物馆无 休开放,部分博物馆延时闭馆,一些文博单位同时增 加了咨询台工作人员和志愿者数量。10月1日至6 日,兖州博物馆小志愿者讲解员身着红马甲活跃在各 个展厅,以惟妙惟肖的讲解吸引现场观众驻足聆听。 相关负责人表示:"兖州博物馆小志愿者讲解队伍自 2015年成立以来,已经招募了五季,共培养了小学生 成员100余名,提供讲解服务超过400场次。目前小 志愿者们又参与录制了'兖博文物听我说'系列文物



文旅"搭台" 经济"唱戏"

# 财政"活水"赋能 济宁文旅融合发展

本报济宁讯(记者 纪闻路 通讯员 王潇 刘舒 琦)为推动培育文旅消费增长点,打造文旅产业发 展新引擎,济宁市财政局立足"文化济宁"资源特 色,持续加大文旅资金投入力度,完善公共文化服 务,激发文旅市场潜力,以文化"搭台"唱响"经济大 戏"。

优化支出结构,加大资金统筹力度。坚持把文 化旅游产业作为财政部门优先保障、优先支持的重 点领域,积极优化结构、盘活存量、加大投入,支持 文旅事业发展。市文化和旅游局与市发展改革委、 市财政局联合制定了《大力提振文化和旅游消费的 政策措施》,统筹6000万元,最大限度利用财政资 金,为拉动文旅消费出实招、求实效,增强消费信 心、稳定消费预期,全面提振济宁文旅消费,切实发 挥文旅消费综合带动效应。

完善公共服务,实施文化惠民工程。为助力提 升公共文化服务水平,财政部门多渠道安排资金 4400余万元,支持地方博物馆、公共图书馆、美术 馆、文化馆(站)等公益性文化设施免费开放,推动 我市文化事业发展。积极推进政府购买服务方式 开展演出活动,推进三级联合购买演出,支持济宁 大剧院运营发展,为百姓提供高水平惠民演出。

激发消费潜力,发挥资金杠杆作用。依托济 宁中秋及国庆节文旅嘉年华、文化旅游消费季、文 艺演出、精品展览等消费者关注的热点,围绕"惠 游济宁""智游济宁""夜游济宁"等八大主题,集中 推出50场以上文化和旅游惠民消费主题活动。市 级财政统筹安排500万元给予补助,通过发放文 旅惠民消费券,撬动全市涉文旅行业向消费者让 利,拉动综合消费3.5亿元,营造了良好的消费氛 围,激发了文化和旅游消费潜力,持续引燃济宁文 旅消费热潮。



# 论小学数学自主学习能力的培养

■微山县微山岛镇中心小学 殷冬梅 殷允丰

学好数学要求学生有一定的逻辑思 维能力和高度的想象力,还要学生对数 学有一定的兴趣和刻苦钻研的精神,并 能够把它和实践相联系。数学学科所具 有的思考性、知识的发散性和思想的延 伸性,要求学生必须自主学习。教师如 何培养学生自主学习的能力? 笔者认为 可以从以下几方面努力。

提供自主学习目标,增强学生自主 参与意识。树立正确的学习观,努力改 变学生的学习方式,变接受型的被动学 习为探索发现型的主动学习。学生是学 习的主体,教师应给学生提供明确的学 习内容和学习目标,并围绕目标提出问 题,以便学生积极、主动地参与学习活 动。对于相对简单的课程内容,老师先 亮出总的目标,使学生有个总的"奔 头"。在教学过程中,对某些较难教学环 节的具体要求,老师也要通过过渡语或 课件等形式使学生明确。把学生推到探 究新知的"第一线",让他们自己动手、动 口、动脑探索问题,并在探究新知的过程 中,显现他们感知、理解新知识的矛盾和 差异,再引导他们通过独立思考,摒弃错 误,发现真理,实现由感性认识到理性认 识的转化。

激发学生自主学习动机,形成自主

参与意识。教学中,教师可以采用谜语 激趣、故事激趣、歌诀激趣、直观激趣、操 作激趣、情境激趣、游戏激趣、悬念激趣 等方法,促成学生的自主参与。其中直 观激趣是使用最多的方法之一。如:时、 分、24时计时等教学内容,学生在实际生 活中积累了一些感性的经验,但往往是 知其然而难以知其所以然。教师可以运 用多媒体的音、形、像等功能,再现生 活。在教授24时计时法时,为了让学生 掌握一天时间内时针正好走了两圈这一 知识点,我们先摄取了学生的几组生活 画面,将其扫描进电脑,并给每个画面配 上钟面,学生能看到时针、分针在不停地 转动。教学时,熟悉的画面、悦耳的音乐 使学生赏心悦目,并让他们真切地体会 到了一天有24小时,时针在钟面上走了 两圈。愉悦的情绪使学生思维活跃,兴 趣浓厚,参与效果不言而喻。

创设主动探索空间,促成学生自主参 与学习。课堂教学的高效率离不开全体 学生的全程积极、有效参与。教师要努力 创设主动探索空间,让学生有动脑思考、 动手操作、动笔尝试、动口表达的时间与 空间,使他们主动提出问题、解决问题,让 其外部活动逐渐内化为智力活动,从而获 取知识,发展智能,以更积极的姿态自主 参与学习活动。教师要创造让学生实践 的机会,使所有学生都能够享受成功的喜 悦,继而以更饱满的热情参与学习。

能力。增进学生自主意识的关键在于 教会学生学习的方法和策略,让学生由 "要学"到"学会",最后过渡到"会学", 从而提高学生的学习质量,使学生真正 成为学习的小主人。首先,教师要加强 直观操作,指导学生初步学会抽象概括 的思维方法。数学知识具有抽象性,为 适应学生的思维方式,指导学生学习抽 象数学知识和原理,教师就需要提供丰 富的直观材料,通过让学生观察、操作、 比较、分析获得大量感性认识,以此作 为学习抽象数学知识的支柱。其次,教 师要训练学生语言表达能力,指导学生 初步学会有条理地思维。语言是思维 的外壳,正确的思维方法离不开语言的 支持。教师应创造机会,鼓励学生去 说。说错了不要紧,只要大胆说就可 以。还要教给学生方法,使学生能说。 要形成能力,需要经常培养,日积月累 同时要精心设计问题,指导学生逐步学 会科学思考的方法。设计提问要促使学 生去寻找算式之间的联系,抓住问题本 质,寻找共同点,活跃思维,从中学到有 用的思考方法。最后,教师还要指导学 生逐步学会看书,提出问题,归纳知识。 指导学生养成看书的习惯,看懂书上的 数学表达方式,从而培养学生的自学能 力,为学生自主参与学习、发挥主体作用 奠定基础。

着力学法指导,提高学生自主参与



中国地方教育史志研究会学校史志分会

# 加强校史研究 服务学校发展

本报济宁讯(记者 李允)10月8日至9日,中国地方教育史 志研究会学校史志分会2023年年会暨校史与学校发展研讨会 在济宁职业技术学院召开。来自中国教育科学研究院、北京大 学、上海交通大学、南开大学、天津大学等全国各地的教育史、校 史研究领域专家、学者和教育工作者60余人参加。

本次会议以"新时代、高质量、向未来:校史与学校发展"为主 题,旨在推动校史研究与学校发展的交流和合作。来自全国各地 的教育史、校史研究领域专家学者齐聚一堂,深度交流,就校史研 究的方法与路径、校史与学校发展之间的关系、校史文化遗产保 护与传承等议题进行了分享和探讨,为推进校史研究和学校发展 提供了新的思路和方法。会议期间组织了各种形式的学术活动, 与会专家们从不同的角度分享了他们的研究成果和心得体会。

中国地方教育史志研究会学校史志分会学术年会是国内校 史研究领域的重要盛事,参会学者发出《关于积极开展学校史志 编撰服务高质量教育体系建设的倡议》。此次学术年会暨研讨 会的召开,进一步促进了学术交流与合作,推动了校史研究工作 服务教育高质量发展。济宁职业技术学院将继续致力于校史研 究与教育实践的融合,勇担历史使命、坚持创新引领,为学院的 高质量发展注入新的动力。

# 童心颂祖国

月与国同辉,人与家团圆。为加强学生对中国传统文 化的了解,激发莘莘学子的爱国情感,近日,我市各中小学 校以多种形式欢庆中秋、国庆佳节。

#### 济宁市实验初中

# 青春献礼 诗歌传情

本报济宁讯(通讯员 韩杰)中秋、国庆双节期间,济宁 市实验初中各校区的庆祝活动精彩纷呈。

9月27日,济宁市实验初中任和校区开展了"欢度中 秋 歌颂祖国"青年教师文艺展演活动。青年教师们用饱 含深情的朗诵、动感十足的歌曲等多种形式欢庆中秋、国

任贤校区为期四天的"迎中秋 庆国庆"书画作品展活 动营造了浓厚的传统文化氛围,让学子们领略了传统书画 作品的魅力。任贤校区还举行了"花好月圆 情满中秋"赛 诗会活动,老师带领学生们讲中秋故事、吟诵有关中秋节 的古诗词,使学生了解了中秋节的来历和习俗。为庆祝国 庆节,任贤校区还举办了"阳光少年活力校园"啦啦操比 赛,小运动员们整齐划一、充满活力的展演,体现了实验初 中学子的蓬勃朝气。

任祥校区举办了"迎国庆 唱红歌"比赛,学生们以歌 传情,表达了对祖国的热爱与赞美之情。在任兴校区的音 乐课堂上,学生们通过欣赏《我和我的父辈》等优秀影视作 品,一起追忆烽火岁月,了解祖国的光辉历史,心中播下了 爱党、爱国的种子。

兖州区第十三中学

# 抒爱国情 颂师长恩

本报济宁讯(通讯员 陈珊珊)9月28日,兖州区第十 三中学开展了以"爱国情 颂师恩"为主题的演讲比赛。

同学们精心准备,积极参与,紧紧围绕"爱国情 颂师 恩"主题,用朴实的语言真诚地表达了对祖国的热爱之情, 表达了对老师深深的敬意。小演讲者们饱含激情、声情并 茂,语言铿锵有力、催人奋进,赢得了在场观众的热烈掌 声。经过激烈角逐,比赛最终评选出中学组一、二、三等 奖,小学组一、二、三等奖。

该校相关负责人表示,本次演讲活动提高了学生的思 想道德素养,弘扬了中华民族的传统美德,增强了学生的 责任意识和感恩意识。

济宁市第十五中学

### 师生挥毫 丹青溢彩

本报济宁讯(通讯员 刘镇 刘成龙)为激发广大师生 爱国、爱党热情,传承和弘扬中华民族优秀传统文化,彰显 "五育并举 发展个性"的教育理念,近日,济宁市第十五中 学四个校区相继举办"翰墨迎国庆 书画展风采"国庆书画

此次展出的书画作品内容丰富、形式多样,有国画、版 画、书法、素描等,令人耳目一新,营造了浓浓的节日氛围, 表达了师生们对祖国的热爱之情。高质量的作品吸引了 不少师生驻足观赏。该校相关负责人表示,此次书画展丰 富了校园文化生活,提高了学生的综合素养,营造了浓郁 的文化艺术氛围,同时进行了深刻的爱国主义教育,使学 生切身感受到祖国的繁荣富强需要每一个人的努力奋斗。

嘉祥县

## 学生展才艺 校园满活力

本报嘉祥讯(通讯员 贾金卓)近日,嘉祥县不少学校

都在校园营造了欢乐祥和的节日气氛。 9月27日,嘉祥县卧龙山街道黄岗小学开展了"欢度 国庆 歌唱祖国"大合唱比赛,为校园营造了欢乐祥和的节 日气氛。比赛现场,参赛队伍整齐划一、统一着装、斗志昂 扬。各班节目精彩纷呈,有的载歌载舞,有的在合唱中穿 插朗诵,还有的表演了集体手指操。

9月28日,嘉祥县刘山口小学举办了"喜迎国庆 祝福 祖国"手抄报比赛活动。少先队员们查找了爱国素材、历 史资料等,用稚嫩的小手、丰富的想象,为祖国母亲献上一 份真挚的祝福。

社址:济宁市洸河路22号新闻大厦 邮政编码:272017 电话:2343393(综合办公室) 2343207(总编办公室) 传真:2343334 发行热线:2343593 广告许可证:2720004990002号 月价:40元/份 印刷:济宁日报社印刷厂